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В работе исследуется проблема формирования национально-языковой личности студента-филоло-
га. Предлагается внедрение спецкурса «Специфика газетного дискурса». 
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In the article is probed forming problem nationally linguistic personalities of student-philologist. 
Іntroduction of the special course is offered “Specific of the newspaper broadcasting”. 
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 У сучасному суспільстві бурхливий розвиток педагогічної науки спрямований на оновлення змісту 
й методів національної освіти в Україні. 

 Сучасна лінгводидактика вищої школи не готова чітко визначити зміст навчання, принципи, методи 
й засоби, яким було б під силу сформувати особистість учителя-філолога, на якого чекає сучасна шко-
ла [5, с. 35]. Тому сьогодні є актуальною проблема вироблення нових теоретичних і практичних засад 
навчання і виховання вчителя-філолога, який буде цілком підготовлений до вимог шкільної програми. 

 Мета статті – дослідити особливості процесу формування національно-мовної особистості майбут-
нього вчителя-словесника у ВНЗ.

 Модель учителя-словесника розроблялася у працях багатьох українських дидактів: А.М. Алексюка, 
М.Г. Стельмаховича, Б.І. Степанишина, І.П. Підласого [5, с. 35]. Проте в теорії і методиці навчання 
української мови ця проблема чекає свого розв’язання, хоча окремі її аспекти частково розглядаються 
в статтях О.М. Біляєва, Л.І. Мацько, В.Я. Мельничайка, Л.В. Скуратівського, Т.К. Донченко [5, с. 35]. 
Формування рис національно-мовної особистості у майбутнього вчителя-словесника – одна з головних 
ознак вчителя-філолога, яка виконує роль державотворчого і націєтворчого чинника. 

 Одне з найважливіших завдань вищої школи полягає в підготовці випускників-філологів до ефек-
тивного мовленнєвого спілкування: готовності до розуміння мовлення інших, здатності до власної мов-
леннєвої творчості, що відповідає компетенції мовної особистості майбутнього вчителя-словесника. 
Передусім доцільно виокремити складові мовної особистості філолога: мовну компетенцію (обізна-
ність з мовними одиницями, їх виражальними можливостями, тобто знання мови, володіння мовни-
ми уміннями й навичками); мовленнєву компетенцію (уміння використовувати мовні засоби, адекват-
ні меті спілкування, тобто володіння мовленнєвими уміннями й навичками); предметну компетенцію 
(вміння відтворювати в свідомості картину світу – предмети, явища і взаємозв’язки між ними на основі 
активного володіння загальною лексикою); прагматичну компетенцію (здатність до здійснення мовлен-
нєвої діяльності, зумовленої комунікативною метою, свідомого вибору необхідних форм, типів мов-
лення, врахування ознак функціонально-стильових різновидів мовлення (опису, роздуму, розповіді); 
комунікативну компетенцію (в широкому розумінні передбачає уміння спілкуватися з метою обміну 
інформацією). 

 Формування усіх складових мовної особистості філолога спрямоване на набуття комунікативних 
умінь і навичок, які включають національний та соціальний чинники. Комунікативна компетенція, на 
думку М. Кенела та М. Свейна [7, с. 87], складається з чотирьох компонентів (видів компетенції): дис-
курсивної компетенція – здатність поєднувати окремі речення у зв’язне усне або письмове повідомлен-
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ня, дискурс, використовуючи для цього різноманітні синтаксичні та семантичні засоби мови; соціолінг-
вістичну компетенцію – здатність розуміти і продукувати словосполучення, які відповідають певному 
соціолінгвістичному контексту ілокутивного акту комунікації; стратегічну компетенцію – здатність 
ефективно брати участь у спілкуванні, обираючи для цього правильну стратегію дискурсу; лінгвістичну 
компетенцію – здатність розуміти та використовувати вивчені або аналогічні їм висловлювання, а також 
потенційна здатність розуміти нові висловлювання. 

 Основи професійної майстерності та формування різних видів компетенцій майбутнього вчителя 
закладаються у процесі вивчення всіх предметів університетського курсу, однак провідна роль у систе-
мі підготовки вчителя української мови належить методиці навчання української мови й літератури та 
комунікативно орієнтованим дисциплінам, які спрямовані на формування національно-мовної, духовно 
багатої особистості студента-філолога. 

 Майбутній фахівець української філології має бути причетним до аналізу мовної ситуа-
ції в Україні, що суттєво впливає на рівень мовної культури. З одного боку, в Україні “продовжує 
зростати модус присутності української мови в усіх без винятку сферах життя” [7, с. 88], в на-
ціональну мову повертається традиційний мовленнєвий етикет, мовотворчість реп ресованих, за-
боронених, емігрованих і забутих письменників, політиків, учених, діячів культури, лексико-
ло гія активно очищається від радянізмів і збагачується новими термінами [7, с. 87]. З іншого 
– занепокоєння викликає невміння володіти мовою, низький рівень мовної культури, грубе повод-
ження зі словом. Величезну роль у формуванні мовного смаку відіграють ЗМІ, зокрема преса.  
   Мовна картина сучасного студента-філолога складається під впливом мінливих соціальних умов. 
Така мовна особистість не трансформується, а формується, тому процеси національного відродження 
активізують національно-культурну свідомість, збільшують роль рідної мови у формуванні мовної осо-
бистості [7, с. 87]. Таким чином, мова йде про формування під впливом соціолінгвістичних факторів 
сучасної мовної особистості, під якою О.А. Семенюк пропонує розуміти мовну особистість, яка сприй-
має зміни у мові, прилаштовує свій тезаурус (лексикон) до вимог існуючих реалій, формує для себе 
фрагменти нової мовної картини світу [7, с. 88]. З цією метою важливо, на нашу думку, впроваджувати 
спецкурси та спецсемінари до навчальних планів філологічних факультетів педагогічних вищих на-
вчальних закладів зі спеціальності “Українська мова і література”. Так, наприклад, для набуття вмінь 
соціолінгвістичної комунікативної компетенції студента-філолога необхідно ввести спецкурс “Специ-
фіка газетного дискурсу”. Адже статті, нариси, інтерв’ю, памфлети та інші газетні жанри висвітлюють 
важливі суспільні, політичні, морально-етичні, історичні, естетичні проблеми, тому відіграють значну 
роль у формуванні особистості майбутнього вчителя-словесника. Сучасна періодика впливає на роз-
виток зв’язного мовлення студентів-філологів, розвиває комунікативні здібності, а правильно дібрані 
методи та прийоми під час опрацювання спецкурсу “Специфіка газетного дискурсу” підготують май-
бутнього вчителя для школи, сформують національно-патріотичну, духовно багату, культурну, компе-
тентну у суспільно-політичних питаннях особистість.

 Тому на заняттях із спецкурсу “Специфіка газетного дискурсу” ефективним чинником формуван-
ня національно-мовної особистості студента-філолога буде використання новітніх методів і прийомів 
роботи з текстами (когнітивних і креативних) патріотичної тематики. Зокрема, обравши метод смисло-
вого бачення, можна використати такий текст із газети: “Україна.. Вимовляю це слово, і в душі відразу 
стільки ласки, ніжності й турботи… Калинова красуня, вільна, незалежна…Та чи замислюємось ми, 
скільки мук та страждань довелося їй витерпіти? Скільки кривавих битв витримала на собі наша 
земля, скільки гарячої крові у себе ввібрала!.. Якщо крокувати історією, немов сходинками, стає сумно 
за свою неньку-Україну, й одразу приходить розуміння – не хочемо, щоб це повторилося. Так, ми дося-
гли найголовнішого – незалежності. Але якою ціною, чого це коштувало нашим предкам? Зупинятися 
на досягнутому – недопустимо! Невже це край наших бажань? Авжеж, ні! Нам ще є чого прагнути! 
Все, що необхідне для досягнення такої вершини – лише позбутися байдужості” (Вінниччина, № 3, 
13.01.10). 

 Отже, сучасна теорія і методика навчання української мови має спрямовуватися на формування 
національно-мовної особистості майбутнього вчителя-словесника, висококультурного, толерантного 
педагога. Курс дисциплін лінгвістичного та літературознавчого циклів необхідно поповнити впрова-
дженням спецкурсів, які ефективно впливатимуть на формування комунікативної, мовної, предметної, 
прагматичної компетенції сучасного духовно багатого та національно-свідомого студента-філолога. 
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